

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Extranjero, trimestre 42 rs.

Número suelto 1 rs.

La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirígete, Escaleras de S. Martín, 8, segundo.

DE

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

GERONA

Los suscriptores medio real linea. Los no suscritores un real. Comunicados, precios convencionales y pago anticipado. Insertese ó no, no se devolverá ningún original.

RECLAMOS: Los suscriptores un real linea.

Los no suscriptores dos reales.

SE PUBLICA

Miercoles, Viernes y Domingos.

NUM. 224.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Escaleras de S. Martín, núm. 8
segundo.

Domingo 3 de Setiembre de 1882.

Todos los

AÑO II.

SUCURSAL DEL BANCO DE MATARÓ
Año n.º 9 y Bajada de S. Miguel n.º 1
BARCELONA

Cumplimentación de toda clase de órdenes de Bolsa.—Compra y venta al contado de cupones vencidos y a vencer y valores de cotización corriente.—Cuentas corrientes de caja.—Banca y arbitrajes por cuenta de corresponsal.—Giros y negociaciones sobre la península y el extranjero.—Depósitos.—Préstamos.—Desembolsos.—Imposiciones á interés cobradero mensualidades y cancelables á voluntad de los interesados.

D. ARTURO ROSÉS
PRACTICANTE
DE LAS CASAS DE BENEFICENCIA DE
ESTA CIUDAD;
participa al público que á mediados del presente mes, vacunará á todas las personas que tengan á bien utilizar sus servicios.—San Francisco, 9, bajos.

VENTA
A voluntad de su dueño se vende una casa de moderna construcción situada en una de las calles más céntricas de la villa de Llagostera. De sus condiciones informará el Notario de dicha villa D. Francisco de P. Franquesa.

GANGA.
Por un módico precio, se traspasa una hermosa tienda de mercería situada en punto céntrico de esta capital. Darán razon, Forsa 29. 10
AVISO.
El curso de Francés establecido calle de Esparters 9, 2.º casa, Col·lej quedará interrumpido desde el 1.º de Setiembre hasta el 1.º de Octubre 1882.—Desde el 1.º de Octubre se matriculará Esparters 9, 2.º.—El Profesor, E. J. Laforga.

SE NECESITA UN APRENDIZ,
en la tienda de Loza y Cristalería de Joaquín Vidal, plaza de la Constitución núm. 3.

BALAGUER.
Dentro de breves días visitará esta inmortal ciudad el preclaro patrício e ilustre defensor de la producción nacional, Excmo. Sr. D. Víctor Balaguer. No debemos recordar la inmensa gratitud que adeuda nuestro país, al

esclarecido Presidente de la Diputación catalana en la Corte, pues aun atruenan en nuestros oídos la voz elocuente que resonó una y otra vez en el Congreso de los diputados, en defensa de los intereses del trabajo. Cataluña, sin distinción de partidos, se mira en el ilustre catalán como en un espejo, donde se reflejan las virtudes del verdadero civismo y las que desgraciadamente parece que han caído en desuso entre muchos de nuestros hombres públicos.

Sea bien venido á esta afligida ciudad el generoso defensor de la producción española y aun antes de llegar á estos muros, permitasenos la honra de anticiparle nuestra bienvenida, recojiendo para ello las ideas que bullen entre las gentes pensadoras e interpretando los sentimientos de todos los pechos entusiastas por el país, admirando del Sr. Balaguer la clarísima inteligencia e inquebrantable constancia, consagradas ámbas en incesante lucha al servicio de esta pobre patria catalana, nunca como hoy mas querida, porque nunca la hemos visto tan desgraciada.

Genona significará al Sr. Balaguer la sincera expresión de sus afectos, de la misma suerte que lo han verificado las demás poblaciones que recibieron su visita. Gerona no menos patriota que aquellas, unirá sus plácemes á los que tributaron las imponentes manifestaciones de Barcelona, Villanueva y Geltrú, Mataró, Arenys de Mar, Sitges y la que ahora se prepara en Granollers del Vallés.

La real sociedad Económica Gerundense de Amigos del País, inspirándose como siempre en levantadas miras, acordó en sesión del 29 del pasado mes que su junta directiva y los socios que quisieran acompañarla, se personara en su tiempo en la estación de la vía férrea, á fin de recibir al señor Balaguer y agasajarle la sociedad como en otro lugar expresaremos. Aplaudiendo la idea, nosotros invitamos desde luego á nuestros amigos, afín de que despojados de todo carácter político, e inspirándose solamente en sus convicciones económicas, recuerden el noble impulso de tan he-

reclamado. Sociedad y acudan á la estación á confundirse entre las gentes de todas las ideas, que irán á saludar al eminente patrício.

Felicitamos á la Económica por su acuerdo y nosotros que contribuimos con entusiasmo á la grandiosa manifestación proteccionista que organizó en pasados días, no queremos pasar plaza de rezagados, en una oportunidad tan señalada, ya que no somos proteccionistas de ocasión, ni podemos faltar á las conveniencias que nuestra consecuencia proteccionista nos impone.

Resueltos de esta suerte, esta Redacción y todo lo poco ó mucho que ella pueda y valga, lo ofrece espontáneamente á la comisión ó comisiones proteccionistas que quizas se organicen para festejar al ilustre defensor del trabajo nacional y todo sin perjuicio que después de terminado el agasajo y la sesión que prepara la Económica y cuando se haya apagado el último rumor que despierte entre los productores de este país la venida del Sr. Balaguer, recordemos nosotros que el independiente diputado es el hombre político, cuyas huellas seguimos, y al hombre político invitaremos nosotros con nuestros amigos, á un modesto banquete, afín de poder tributarle en él el homenaje de nuestras simpatías.

He aquí definida nuestra actitud ante la proxima llegada del Sr. Balaguer. Consúlese, pues, *La Lucha* y vuelva á sus ojas el llanto que derramó el otro dia, en la expectativa de no poder salir á recibir al hombre público á quien admira, por miedo de que no la creyeran que hacia política disidente. Puede ir tan límita señora sin sobresalto á la estación, si es que su quebradiza honestidad le permite encontrarse sola entre tantos proteccionistas de todas ideas políticas y muchos de ellos muy logicamente intransigentes acerca del particular, pues hijos de este país, no pueden contemplar con indiferencia como se empobrecen y arruinan aquellas fuentes de producción que se crearon á fuerza de un incesante y rudo y honrado trabajo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL

Barcelona 2. Setiembre de 1882.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío: Que el Gobierno de la fusión no ha correspondido á la confianza de la Corona que lo elevó al poder ni ha dejado satisfechas las exigencias de la opinión pública, está en la conciencia de todos. Así pues, si la misión del Gobierno era la de realizar las reformas políticas y administrativas que expresé en mi carta anterior, y si estas reformas constituyen los principios que lleva escritos en su bandera el partido constitucional, y si estos principios son los mismos que su jefe autorizado D. Práxedes Mateo Sagasta publicó en un momento solemne desde la oposición, y si el Gobierno del señor Sagasta que es el Gobierno de la fusión, no ha dado cumplimiento á sus compromisos planteando dichas reformas, y si este Gobierno no solamente se resiste á poner en práctica los citados principios liberales, sino que abandonando el credo del partido constitucional al que los centralistas se sometieron rechazan de este partido hasta su glorioso nombre, llamándose fusionistas y liberales dinásticos, y si la bandera del constitucionalismo abandonada por su antiguo jefe y por los centralistas ha sido recogida por un número respetable de personas consecuentes, para defender sus antiguos principios. Se dirá que sean estos los disidentes, y que sean ellos los que formen un tercer partido dentro de la monarquía? No se le ocurre al más miope que los verdaderos disidentes, los trastornadores dentro del antiguo partido liberal, son los centralistas bajo la fianza solidaria del Sr. Sagasta cuyo prestigio han explotado en beneficio propio?

No comprendo por otra parte como tan preocupados ha de tener á los fusionistas la formación del tercer partido como ellos llaman á la fracción que apellan disidente. Si la izquierda dipásica es un mito, si sus hombres nada significan, si contais con la omnívora confianza de la Corona

y con las simpatías y el apoyo unánime del país, já que obedece ese correr, vé díle, de vuestros agentes, ese movimiento inusitado en vuestros centros, ese ardor en vuestros periódicos, esas lamentaciones en vuestras oficinas?

Si nada significa la actitud del escaso número de disidentes grupo microscópico que cual pequeñas hormigas se mueven á los pies de vuestra figura gigantesca, porque tantas cavilosidades, tantas precauciones y tanto ruido? Es que estais dominados por el miedo? Es que os veis acosados por los remordimientos? Podrá ser, pero de todos modos vuestra conducta se eleva á la categoría de lo buso.

Si es un mito la izquierda dinástica, si ninguna importancia tiene, já que llamar sobre ella la atención del país que de seguro se hubiera olvidado de ella si vosotros no le hubieseis dado una importancia que por otra parte le negais?

Decís que el duque de la Torre no acepta la jefatura del nuevo partido, ¿de que jefatura hablais? já que partido os referis? Siendo como es este nuevo partido el mismo partido constitucional, no tiene necesidad de desplegar otra bandera que la que simboliza sus antiguas glorias, bandera que en vano intentó hacer girar el Sr. Sagasta al arrojarla la desdenosamente en uno de sus arranques de ingratitud e inconsecuencia política, ni tiene necesidad de ofrecer su jefatura á quien hace tiempo se le reconoce por jefe supremo del partido. Sin duda que tienen gracia los artículos y suellos con que en vuestros periódicos tratais de convencer á vuestros lectores de la inutilidad e impotencia de los hombres de la izquierda. Que el general Sr. Lopez Dominguez se retrae; que el Sr. Linares Rivas se mantiene así y así; que una carta escrita en Biarritz afirma que el señor Cánovas quiere lo que no quiere el Sr. Romero; Que el Sr. Balaguer habla, que el otro calla, que en Barcelona no saluda nadie á su ilustre paisano, que el Sr. Gonzalez Fiori se arrepiente, que Diz se acuesta fatigado, que el Marin ya no viene, que el otro ya se va, y todo esto ¿porque y para qué? Decidlo francamente. Esto no es más que una explosión del miedo que os domina. Si del miedo que tenéis á la libertad y sobre todo del miedo que tenéis de que el manubrio del presupuesto se os escape de la mano.

Ahora voy yo á preguntaros, ¿quien sois vosotros y cual es el concepto que mereceis en la opinión pública? Pequeño grupo desprendido del partido conservador que os rechaza, os afiliasteis al partido constitucional creyendo que á la sombra de su ilustre jefe alcanzarais la nota de vuestros deseos que no son otros que los de implantar en el país vuestros principios conservadores, continuando una

política que debia haber concluido el dia 8 de Febrero para que el país entrase de lleno en las reformas que nuestros amigos habian ofrecido cuando se hallaban alejados del poder, y no solo habeis borrado de un golpe estos compromisos sino que con vuestra conducta habeis inutilizado, hasta caer en el desprecio, al eminente republicano, á cuya sombra habeis medrado y á quien teneis vergonzadamente encadenado, abriendo entre el Sr. Sagasta y el antiguo partido liberal un abismo sin fondo; despues de haberos separado del partido conservador á impulsos de una desmedida y de una insaciable sed de poder, habeis continuado sus principios, que no tienen ya razon de ser dentro del nuevo credo político que dijisteis aceptar, dado el espíritu reformador de la época.

Habeis rechazado á los hombres del progreso que os dieron aliento y vida, reemplazándolos y ensanchando vuestro microscópico grupo con todos aquellos que han venido á olfatear las dulzuras del presupuesto que os han entregado condicionalmente siguiendo vuestras huellas por un plato de lentejas; habeis ofrecido moralizar la administracion y la habeis dejado abandonada á los merodeadores y explotadores de la cosa pública; habeis consiado los destinos públicos á manos inespertas colocando en todos los centros, salvo honrosas excepciones, á un sin número de aduladores sin historia ni merecimientos de ninguna clase, despidiendo de las oficinas á funcionarios dignos tan solo por haber cometido el delito de ser consecuentes al partido constitucional; habeis ofrecido rebajar las cargas públicas y aminar las del pobre contribuyente para que no se diera el caso de tenerse que incautar la hacienda de millares de fincas como sucedió con escándalo y reproación vuestra, en tiempo de los conservadores, y de una provincia sola os habeis incautado de 17.000 fincas habiéndoles visto obligados á practicar millares de embargos en diferentes provincias sin que os haya hecho mella esta protesta unánime de tantos y tantos españoles que se resisten á vuestras pretensiones; habeis descuidado los grandes intereses del país que os contempla con el mayor desden y os profesa el odio más profundo; habeis despreciado el clamor de millares de industriales que se oponían á la celebración de un tratado de comercio que ha de arruinárselos y estais en vísperas de otro que ha de aniquilar sus fuerzas productoras, y habeis segado las fuerzas de la riqueza pública. Esto sois vosotros fusionistas, estas son vuestras obras.

Concluyo señor Director manifestando á V. que no crean una palabra de cuanto se afirma por los periódicos situacioneros sobre la supuesta actitud del señor duque de la Torre, general Lopez Dominguez y demás

personajes de quienes espera el partido constitucional. Las alháreas de la prensa fusionista obedecen una sola consigna y la trama es muy conocida. Luego se despejará la incógnita.

S. S. affmo.—E. S.

CACHOS.

Resumen de las declaraciones del duque de la Torre, hecho por él dia.

«1.º monarquía de D. Alfonso XII; 2.º constitución de 1869; y 3.º un partido liberal, partidario de la monarquía e inspirado en la idea de la Asamblea Constituyente de la revolución de Setiembre, que ponga con lealtad en práctica el Código político que formaron.»

Exactamente el mismo programa político de los fusionistas.

Si ya lo decían ellos: *El Sr. Duque de la Torre está perfectamente de acuerdo con el Sr. Sagasta.*

El periódico fusionista de esta localidad no da importancia alguna á la carta que contiene las declaraciones del duque de la Torre; es más, no queriendo creer que las haya hecho, dice textualmente:

«La suerte es, que interin el general Serrano no hable.....»

Pues por de pronto, y mientras el fusionista colega espera que el duque de la Torre hable..... como los judíos esperan que venga su Mesías, ahí va un cachito de las declaraciones del ilustre general:

«Como usted ve, mis ideales de entonces y mis ideales de ahora coinciden con las apreciaciones hechas en Lourizan por mi amigo el señor Montero Ríos: Mi fe en ellos para salvar la libertad en nuestro país y afianzar la monarquía, es tan inquebrantable como mi propósito de no salir de mi voluntario aislamiento. Por ahí propalan que yo ambiciono sustituir al señor Sagasta en las esferas del gobierno. Los que tal cosa aseguran, no me conocen ciertamente. Los hombres públicos cuando alcanzan mi edad, cuando han consagrado su vida entera á los azares de la política, no tienen sino una ambición: el reposo, el aislamiento, la tranquilidad del hogar, el santuario de la familia. Sólo en el caso de que el alto poder que regula los destinos del país creyera conveniente dar mayor impulso á la política liberal; sólo en el caso de que esas distintas agrupaciones liberales se unieran como deben hacerlo para formar un gran partido en el que figurase desde el liberal menos avanzado hasta los señores Márto y Montero Ríos, saldría mi voluntario aislamiento. Si la Corona llegada esta contingencia, considerara oportuno mi concurso, se lo prestaría gustoso, pues así sirvo á la patria, al rey y á la libertad, tantas veces defendida por mí en los campos de batalla.»

«Esta es mi verdadera actitud. Cuanto se diga y se propale fuera de este orden de ideas, considérelo usted desde luego pura fantasía.»

Ya ven nuestros lectores como tiene razón el órgano de los fusionistas gerundenses en no dar importancia alguna á lo dicho por el duque de la Torre.

La cosa no trae realmente malicia, que digamos.

El mismo colega refiriéndose al Consejo de Ministros celebrado en la Granja dice que en él no ocurrió nada, y que no se trató de política interior, (¿por miedílis?) y exclama:

«Flojo mico se han llevado los que de este Consejo esperaban el diluvio.»

Dejanto á parte que nadie, que seamos, esperaba tal diluvio ni ocho cuartos de dicho Consejo de Ministros, es de notar la oportunidad con que el fusionista colega saca á relucir los micos.

Precisamente cuando el Sr. Sagasta y demás compañeros mártires acababan de recibir del señor duque de la Torre el gran mico del siglo.

Sin perjuicio de la bonita mona que al primero regaló la duquesa.

Con toilette y todo.

Parecer de Mr. de Lesseps sobre la campaña de Egipto:

«Persisto en mi opinión sobre el partido nacional egipcio, y sigo, considerando á Arabi como un gran patriota. Me felicito de haber contribuido á impedir que Francia llegase á tomar parte en una expedición cuyos resultados hubiesen sido para ella más funestos que los de la guerra de M. jico.»

«La campaña será larga; los ingleses encontraran en todas partes una tenaz resistencia, costándoles mucho trabajo llegar al Cairo, y aún mas dominar todo el Egipto.»

Sobre todo si continúan obteniendo victorias como la de Machuia.

El corresponsal en Madrid de *El Eco de la provincia* ocupándose del trascendental acto del duque de la Torre, dice entre otras cosas:

«A parte de esto, también llaman la atención algunas situaciones cómicas que ya se dibujan en espera de lo que ocurrirá: comienzan á destacar las figuras que quisiieran estar con Sagasta y el duque á la vez y también por supuesto con el general Campos; de estos tipos se verán muchos ejemplares, sobre todo si la batalla arrecia así que funcionen las Córtes.»

La Lucha, (para sus anteojos).— Vaya una manera de señalar....

Los asuntos de Andorra van de mal en peor. Al motín, ó lo que sea, cuyo resultado fué el derribo de los postes telegráficos por orden del obispo de Urgel, único soberano de la pequeña república—según decían los partes—ha seguido la colocación de nuevos postes en los cuales se le lee *Andorra y Francia*, colocación apoyada por tropas francesas al efecto estacionadas en Postet y Hospitalet.

Hay que desengañarse; con los poderes espiritual y temporal pasa lo mismo que con el aceite y el agua.

Si amalgama es difícil de obtener. No ligan el uno al otro, están en el uno y en el otro.»

A propósito del último combate habido en Egipto, los mismos periódicos ingleses reconocen haber sido

ventajoso para Arabi echando la culpa, como se supone, á la dirección de las operaciones.

Lo de siempre; cuando se gana el general es un héroe, pero si se pierde una nulidad.

En cuanto á Wolseley, se ha consentido con telégrafos al Gobierno inglés serle imposible proseguir la marcha sin grandes refuerzos de infantería y artillería.

Lo cual prueba, en efecto, que para los ingleses todo son victorias.

Nuestros plácemes, rubitos.

El órgano de los fusionistas gerundenses escribiendo para llenar cuartillas, empieza uno de sus sueltos como sigue:

«El colega local que ahora se llama disidente con el mismo fundamento que se llamó Sagastino hasta no hace mucho,...»

El colega local á que se refiere el que lo es fusionista, no se llama ahora disidente, como tampoco se llamó antes Sagastino.

Se llama y se ha llamado siempre CONSTITUCIONAL.

CRONICA GENERAL.

Segun compromisos escriturados el municipio viene obligado á mandar cerrar las compuertas ó toma de agua de los Sres. Planas y Compañía, hoy Narciso Pérez, y la de los señores Bosch hermanos, en la actualidad, don J. O. Barrau, siempre que no venga la cantidad suficiente de agua para la marcha de los molinos del comun, pero el Ayuntamiento, al parecer sin fundamento de derecho, queriendo eludir el compromiso escriturado acordó hacer sesión de poderes para hacer cerrar las compuertas á los señores Masaguer y Salieti, de cuyo acuerdo protestaron dichos señores, como así propio los señores Narciso Pérez y O. Barrau, fundándose en que es de exclusiva competencia del municipio la antedicha obligación y sin que pueda hacer cesión de ella á una empresa particular.

Pero el municipio como si en ello tuviera alguna mira especial, han insistido en su acuerdo, por cuyo motivo los dueños de la Gerundense se han visto precisados á entablar juicio ordinario contra la corporación municipal, á fin de que cumpla los compromisos contraídos, y como nuestro querido amigo D. Martín Masaguer, 4º teniente de alcalde forma parte de la razon social Masaguer e hijos y Salieti, con una delicadeza que le honra ha presentado la dimisión de su cargo, que segun noticias le ha sido ya admitida.

Sentimos vivamente que el Ayuntamiento, por una cuestión tan clara y precisa se vea privada de uno de sus miembros mas competentes y activos, y haya resuelto seguir el litigio, nombrando al efecto abogado y procurador.

Nosotros somos de parecer que el municipio despues de estar bien ase-

sorado por personas competentes debia proccurrar el mejor arreglo, ya que á ello se prestaba la razon social Masaguer e hijos y Salieti.

—El apreciable suscriptor de Albons, de cuyas quejas sobre el mal servicio de correos en aquel pueblo nos hicimos eco, nos ha proporcionado muchos y buenos datos en contestacion al sueldo del periódico fusionista de esta lo calidad, de que le dimos traslado.

Resulta de ellos que si todos los expedientes instruidos por la Administración principal de correos de esta provincia se cursan como el del cartero de Albons aviado está el buen servicio, y aviados estamos todos, por ser indudable que jamás resultarán ni faltas ni culpables.

Nosotros entendíamos que cuando se trataba de averiguar faltas imputadas á un funcionario público, el primer procedimiento era oír á las personas que las denunciaron, sin perjuicio de las demás diligencias que se estimasen del caso, pero siempre actuadas por persona imparcial y que nada tuviese que ver con uno ni con otras. Pues en Albons sucedió que el cartero fué á encontrar á una persona respetable bajo todos conceptos, diciéndole que le habían denunciado «por no haber pasado la correspondencia el dia 25 de Julio, (nada más?) como no ignoraba, y que el encargado de la Administración de correos le había dicho que fuese con él y mirase si quería hacerle cuatro renglones diciendo que estaba muy contento de sus servicios.» La persona respetable á quien el cartero se dirijía, despues de propinarle una merecida reprimenda le contestó que no podía acceder á lo que se le pedía por quanto la falta existia realmente; pero tanto rogó el cartero y tantas fueron sus súplicas que al fin movido á compasión, y nada mas que á compasión, le puso en una cuartilla de papel cuatro líneas diciendo hallarse satisfecho de su conducta; no sin advertirle que en otro caso como aquél si no era el primero tampoco sería el último en denunciarlo.

Como nuestro suscriptor nos dice responder de la exactitud de cuanto queda expuesto, solo nos resta añadir que por nuestra parte no tenemos absolutamente motivo alguno para dudar de su veracidad. Por lo tanto al público toca ser juez de la nueva manera de tramitar expedientes de faltas inventada por la Administración de correos de esta provincia.

—Siendo esta la época en que por la proximidad de la apertura de los estudios, tantas familias se ocupan del jiro que habrán de dar á la educación de los jóvenes á su cargo, consultando al efecto recursos y aficiones, nos parece del caso llamar la atención de los que por sus circunstancias puedan optar al beneficio que por el estado se concede á los hijos de militares y á los individuos de

tropa de la clase de voluntarios para ingresar en las academias preparatorias que para estos se abrirán en primeros del actual en todas las capitales de distrito, con el fin de que, impuestos convenientemente en ellas, puedan presentarse á examen de ingreso en la Academia General Militar, por lo que en adelante habrán de pasar cuantos se dediquen á la carrera de las armas.

En la Gaceta de 9 del pasado venia inserto el Reglamento de dichas academias preparatorias, que además de obrar en todas las dependencias militares y oficinas de los cuerpos é institutos del ejército, encontrarán dicho reglamento los que deseen enterarse, en las conferencias de oficiales en la exudadela á 0'25 de peseta.

En razón á la reciente organización de estas Academias, se ha dispuesto continue abierta la matrícula en este primer curso aun después del 1.º de Setiembre, admitiéndose también alumnos de 18 años si acreditan el grado de balicher.

—Estamos autorizados para desmentir la correspondencia que, dirigida de esta ciudad, ha publicado *El Avi-vell*, de Barcelona; en la cual correspondencia se hace á D. Luis Pardo Delgado, autor de la hoja que circula en Gerona titulada *Conversas cultidas al vol.*

Inferir reclifica el *Avi-vell* conste esto.

—La sociedad «*La Odalisca*» celebrará hoy en el local del Recreo, una velada extraordinaria, en que á mas de dar su acostumbrado baile de sociedad, los acreditados profesores de bandurria, que tantos aplausos conquistaron las dos noches últimas en el *Centro Recreativo*, ejecutarán en los intermedios un concierto, dando á conocer las mejores piezas de su repertorio.

La velada promete estar muy lucida y seguro que alcanzará los plácemes de la concurrencia tanto por su novedad, como por su lucidez.

ECOS SEMANALES.

Dice el adagio: *este mundo es un fundango quien no lo baila es un tonto*, así pues debemos convenir con nuestros adagistas, ya que se nos presenta ocasión de bailar, pongámonos todos en baile, y á la buena de Dios.

Ya que esa gente apellidada *pobordes*, quieras que no quieras, se han empeñado en que dance todo el mundo ¿que hemos de hacer? desairarles? Jamás.

Y así lo hago yo; sin que me la pinte de bailarin, ni que encienda mi vela á San Pascual Bailón; pero como no puedo dar un paso sin tropezar con los acordes de una copla callejera, no tengo mas remedio que dar rienda suelta á mis piernas, y encender mis zapatos á San Crispín.

Porque, francamente, eso de las fiestas parece un mal contagioso, que promete críticos resultados; se sale

de una calle, se entra en otra, se dá la vuelta á la de mas allá, y por todos sus cuatro costados encuentrareis, con afectuoso cariño, que os convidan á bailar, y francamente, tanto ofrecimiento y tan repetido, muy ingrato os mostrareis, si reusais en todos. Yo acostumbro á no reusar nada, sobre todo, en cuestión de fiestas; pero si el ofrecimiento es á la merienda, si no reuso, acepto por puro cumplimiento; pues no soy gastrónomo; lo que pude la fuerza de la costumbre hasta en el comer he llegado á perder la costumbre.

Pues, como iba diciendo; ninguna fiesta me promete tanta distracción como la que se celebra por San Cornelio.

Eso porque soy soltero; Si fuera casado, entonces me produciría horror. Pero ahora? ¡ca!

Vayan Vdes. ahora al *Centro Recreativo*, y perderán por un momento el mundo de vista; con los conciertos de bandurria, que nos suministran, creerán Vdes. que llego á olvidar, á mis acreedores y á mi bella Dulcinea del Toboso? Pues si señores, si; las veladas son amenísimas, ya no hay quien se duerma; ni la Señorita del otro Domingo, tan aficionada a echarse en brazos de Morfeo, ahora ha renido con él, ha roto los compromisos amorosos con su amante, y todo se ha vuelto orejas y corazón.

Embelesado con tan armonioso concierto, se olvida todo. Yo mismo, señores, llegué á olvidar como me llamo. Y no es que me llame Gonzalo Alvarez de la Pozuela Rodríguez de Quijano, no, pues apenas me llamo Juan.

Garrotazo limpio y grito pelado, hé aquí la lógica de un par de Doctores, que vienen por esos mundos de Dios con su mezcloría y castizería, dando más tela á los burlones, que no necesita para su saya una mujer en soberbio estado.

Me atizbaron dos cuartos por una carta de un Doctorcito á un Doctoraz, que juro por los riñones de un cabrío, que no acerté á comprender si era de color amarrillo, azul ó pardo; pero supongo que seria mezclizo, y de los mas subidos.

Pero; que hace el cabo de guardia que permite que sus individuos, se palotean sin miramientos, ni temor de que se doblan la columna vertebral!

¿No lo puede decidir hablando? Pues qué hable de una vez; que hable.

Ó que calle, yá mi que me importa.

Con su pan se lo coma.

En el baile: La orquesta ejecuta una americana de misto; al cabo de media hora dice un caballero.

Cristo! Que larga es esta americana.

—Y muy larga, replicó un cojo, tan larga que podría con ella usarse los pantalones zurzidos.

Si parece un sobretodo.

Alegria.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

SECCION DE ANUNCIOS.

PILUQUERO

En la peluquería de la calle de Ciudadanos número 9 se confeccionan toda clase de peltíos, empezando por orquídas rizadas y concluyendo por pelucas para Teatro; y, además se encontrará también un servicio esmerado en afeitar y rizar, con especialidad en el corte del pelo y barba. 40-90

BABANO IODADO

GRIMAULT Y C.^a — Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro a menudo ocasionan asco, peso o accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glandulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^a.

París.—Casa GRIMAULT Y C.^a, Rue Vivienne 8.

Depósito Betico del Dr. Ametller, Cort Real 4, Gerona.

PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista

Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curación de las enfermedades de la boca.

Construye dientes artificiales con toda perfección y garantiza los aparatitos hechos en su acreditado establecimiento.

Horas de consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

de una heredad, en Fornells cerca de Gerona, denominada Mas Pont, muy cerca á la estación del ferro-carril;

consta de 71. vases cultivo, casi

todas de primera calidad y muy po-

ca de bosque.—Dará razón D. Juan

Costa, Platería, 23, Zapateria, Ge-

rona. 9-10

IMPRENTA

PABLO PUIGBLANQUER
PLAZA DE LA INDEPENDENCIA 15, GERONA.

En el citado establecimiento se surtirá a todos los señores Secretarios de Ayuntamientos que gusten honrarle con su confianza, de cuantos documentos les sean necesarios para el mejor servicio de sus secretarías, a precios sumamente modicos.

Tambien se hacen a precios equitativos toda clase de impresiones particulares con la mayor prontitud.

DE LA ACREDITADA CASA

VINOS

Ch. RANCOURT
BURDEOS

VINOS

Proveedor de SS. MM. el Rey de los Paises-Bajos, Suecia,

Noruega y Portugal.

Depósito de Champagne.

Verzenay (extra).

Sillery Mousseux—

Carte Blanche.

Cremant special.

Para los pedidos dirigirse á D. José Adams, único representante en

Barcelona, Pasaje Palacio, letra A.

SANGRE DE BUEY

CRISTALIZADA

Para la clarificación de los vinos

PARA INFORMES

A

JOSÉ ADAMS

Pasaje Palacio, letra A,

BARCELONA.

JOSÉ ADAMS

PASAJE PALACIO LETRA A

Compras y ventas en Comisión

RECEPCION Y REPRESENTACION

DE TODA CLASE

DE

MERCANCIAS

BARCELONA.

NO MAS DEBILIDAD

EL JARABE ALMERÁ DE CLO-
ROFOSFATO CALCICO GELA-
TINOZO, es el remedio mas se-
guro para curar la DEBILIDAD, fortifica á los niños débiles (de carnes flojas),
y á las personas debilitadas por la edad, el trabajo y los excesos.—(Vease el
folleto.)—De venta: Farmacia del autor, Vilasar de Mar.—Dr. Andreu, Rambla
de las Flores, 4 Barcelona.—Madrid, Melchor García, Tetuan 15.—Gerona, far-
macia de Joaquín Coll,

MÁQUINAS PARA COSER

Compañía fabril Singer

DE NUEVA-YORK

Para familias e industriales.

TODOS LOS MODELOS

PESETAS 250 SEMANALES

sin mas anticipo.

DETRELL

EN PERCALAS Y CRETONAS

F. CIBILS, Sastre

CIUDADANOS, 10

Gran surtido de géneros de estación

Ultima novedad

EN PERCALAS Y CRETONAS

Juan Collell.—Esparteros.

Gran surtido de perfumería y bi-

cerería.—Plaza del Vino, 8.

BARBERO. Se necesita uno en la

peluquería de PAGÉS.

ABEURADORS, 11.

ANADIDOS Y POSTIZOS.

ESPECIALIDAD EN SU CONFECCION.

Plaza del Vino, Peluq. Corominas.

A LA CARTUJA SEVILLANA

J. VIDAL.—Plaza del Vino.

Gran surtido en Loza y cristalería.

J. OLIVER.—ABEURADORS.

Mercería y Quincallería.—Gran surtido.

CENTRO RECREATIVO.

Habrá helados todos los días

hielo cristalizado á 2 rs. Kilo.